

## Секция «Юриспруденция»

### К вопросу о Союзном государстве Беларуси и России

*Побережнюк Евгений Алексеевич*

*Аспирант*

*Белорусский государственный университет, юридический, Минск, Беларусь*

*E-mail: eugenelaw@tut.by*

Одним из геополитических образований, участником которого является Республика Беларусь, является Союзное государство Беларуси и России (далее – Союзное государство), в соответствии с нормами международного права Республика Беларусь может входить в межгосударственные образования и выходить из них (ч.2 ст.8 Конституции Республики Беларусь). Однако нужно не забывать, что те межгосударственные образования такие как ЕврАЗЭС и Таможенный союз, имеющие свое развитие и актуальность сегодня, призваны отразить только экономическую направленность и вопросы, поставленные перед этими организациями договаривающимися сторонами. Поэтому говорить об актуальности дальнейшего развития Союзного государства необходимо, тем более такую позицию поддержал в недавнем своем интервью и Президент Российской Федерации.

В условиях расширения Европейского Союза на Западе построение Союзного государства приобретает все большую значимость на Востоке. После распада СССР многие входившие в него государства потеряли свой экономический потенциал и как следствие, невозможность развиваться равномерно с другими бывшими союзовыми республиками, т.к. одни из них были, так называемыми, «сборочными цехами», другие – «сыревыми» придатками и т.д. Данная политическая, экономическая, правовая нестабильность в конце XX века на территории Восточной Европы была благоприятна не только для Америки, но и Западной Европы, в лице Европейского Союза, который на сегодняшний день присоединил к себе не только ряд восточных государств, но и определенный круг стран бывшего СССР. Именно поэтому усиление межгосударственных связей постсоветских республик выходит на первый план. При этом все понимают, что построить новый СССР невозможно. И в тоже время стремление некоторых из этих государств реализовать свою независимость за счет новых экономических связей не внутри СНГ, а во вне, на наш взгляд, не имеют больших перспектив, как с точки зрения политической и экономической независимости, так и с точки зрения безопасности.

На сегодняшний день существует ряд вопросов, остро выступающих на территории Союзного государства, и возникших в ходе интеграции. Одним из таких вопросов является увеличение потока незаконной миграции. Республика Беларусь имеет с некоторыми странами безвизовый въезд, а незаконные мигранты, пользуясь данной нормативно-правовой неурегулированностью, нарушают визовые режимы стран-участниц. Так, Федеральная миграционная служба Российской Федерации в 2012 году сообщала что, участились случаи задержания иностранных граждан прибывших на территорию Российской Федерации и не имеющих ее визы.

Также необходимо отметить, что имеет место положительная динамика роста преступности с участием незаконных мигрантов. Подобная ситуация имеет место незаконной миграции и со стороны Российской Федерации, что в свою очередь затрагивает

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

безопасность не только каждого государства в отдельности но и всего интеграционного пространства в целом.

На сегодняшний день видно, что Беларусь и Россия провели и продолжают реализовывать целый комплекс мероприятий, направленных на обеспечение реализации заключенных ранее соглашений, являющихся основными в процессе формирования основ функционирования Союзного государства Беларуси и России. Такими соглашениями стали Договор об образовании Сообщества Беларуси и России, подписанный 2 апреля 1996 года [1]; Договор о Союзе Беларуси и России, подписанный от 2 апреля 1997 года [2]; и, наконец, подписаны 8 декабря 1999 года странами участниками был подписан Договор о создании Союзного государства Беларуси и России [3] и принята Программа действий по реализации его положений.

Следующим вопросом, влияющим на состояние интеграционного развития, стало вхождение Российской Федерации во Всемирную торговую организацию (ВТО), что явно сокращает потенциал белорусских производителей, а так же создает огромную конкуренцию белорусским товарам на рынке России. Таким образом, необходимо, на наш взгляд, создавать больше совместных предприятий на территории Союзного государства с целью получения более значительных преференций со стороны договаривающихся сторон. Данное положение дел существенно влияет и на отток капитала из Республики Беларусь. Не смотря на этот факт ЕЭП, ЕврАзЭс, Таможенный союз России Беларуси и Казахстана, получил особый интерес и свое развитие на востоке и приоритетными взял для себя направления по привлечению капитала, инвестиций, развитию хозяйствующих субъектов, перемещению работ и услуг, а также рабочей силы. Однако Союзное государство Беларуси и России выступает итогом наиболее тесной интеграции двух государств с поэтапно организуемым единым политическим, экономическим, военным, таможенным, валютным, юридическим, гуманитарным, культурным пространством.

С учетом рассмотренных выше проблемных вопрос в развитии союзных отношений, необходимо еще отметить и проблему оттока кадров с территории Республики Беларусь в Российскую Федерацию. С учетом сложившейся экономической ситуации и наличием упрощенного порядка приобретения и вида на жительства, и гражданства Российской Федерации многие специалисты нашего государства покидают свои прежние рабочие места и едут работать в соседнее государство, зачастую не по специальности, что также является косвенным моментом снижения производительности труда, и как следствие – ухудшение показателей ВВП. Сектор малого и среднего бизнеса на фоне этого стремиться перевести свой капитал за границу компетенции белорусских надзорных контролирующих органов, т.к. законодательная база, да и в целом государственно-правовое устройство России в большей степени способствует развитию субъектов хозяйствования, а также нет практики применения жестких санкций к лицам, номинально являющимися учредителями и должностными лицами хозяйствующих субъектов.

Учитывая вышеизложенное и анализируя рассматриваемые проблемные вопросы нужно отметить о необходимости проведения дальнейшей аналитической работы и научной разработки выходов из сложившейся ситуации.

### **Литература**

1. Договор об образовании Сообщества Беларуси и России от 02 апреля 1996 г. //

*Конференция «Ломоносов 2013»*

Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.

2. Договор о Союзе Беларуси и России, подписанный 2 апреля 1997 года// Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.
3. Договор о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.